

最低月租仅为550元

“骑手新家”试点解决外卖小哥“安居难”

■劳动报记者 叶佳琦

“从前住‘老破小’里的三人间，一个月房租还得4800元；现在住四人间，面积更大了，一个月房租只要550元。”11月20日，在位于普陀区武威东路的和欣公寓里，来自饿了么的外卖小哥正在快乐地摇号选房。

和欣公寓所在的位置，曾是一个厂区，但在普陀区委组织部、区房管局、区总工会、西部集团等各方努力下，它摇身一变成为“骑手新家”，为小哥们提供98套房源，共计300余张床位。

记者获悉，为更好地聚焦以外卖小哥为代表的新就业群体生活所需，解决外卖小哥“安居难”的困扰，普陀还将统筹各方资源，努力为新就业群体提供1000张舒适床位。

房租省了， 居住环境也更好了

上午9时30分，几十位外卖小哥正在和欣公寓里认真地查看户型和公寓介绍。在饿了么工作了三年的纵波率先挑中了一套二人间。

“我最早住在江桥万达，每天到站点有30多分钟的骑行车程。后来，我搬到了近铁广场附近，距离工作地点是近了，但房租也噌噌涨，对我们来说压力不小。”纵波告诉记者，他租了一套三人间，每月房租近



5000，但房间通风、采光都不佳，“一件衣服晾在房间里，得三天才能干”。听说骑手公寓的项目后，纵波马上提出了申请。当天看了样板房以后，纵波更是觉得激动不已。

“最直观的是，房间明显敞亮了很多，冰箱、空调等生活电器都有，还有书桌、衣柜。我特别看了看洗衣机，是洗烘一体的，以后洗完的衣服就可以直接穿身上了。”他满意地笑了。

更令外卖小哥们感到欣喜的是，厨卫齐备的新房质优租金很是优惠。其中，50余平方米的四人间里，每张床位月租

费为550元，而近30平方米的二人间里，每张床位费的月租费为950元，比小哥们自己租房都便宜了不少。“环境好，还不用担心房东涨房租，心里很踏实。”一名小哥感慨道。

记者获悉，在完成预选以后，下个月末之前，小哥们就能拎包入住新家。

分高者入住，激励骑手 更好地提供服务

不仅公寓内设施齐全，在公寓外，“新家”项目也为小哥搭建了丰富的生活载体。如，在公寓辖区内打造怦然“新”动球

场等健身空间，引入相关体育平台，通过为小哥举办体育赛事，丰富他们的业余生活。再如，考虑到了小哥经常要给电瓶车充电，小区内搭建了无忧省“新”换(充)电站，引导新就业群体安全用电。

记者注意到，小区里还有公共晾晒区、图书馆、书屋等，一站式满足小哥生活、休闲、运动、交友等各类需求。

“为了缓解骑手们的租房压力，我们的房租价格是一价全含的，包括物业费、宽带费，可以说是相当实惠。所以，公寓一经推出，就吸引了1000名左

右的小哥申请。”据饿了么党委书记、工会主席肖水贤介绍，他们筛选标准主要是参考骑手的分数，比如，骑手的服务质量分、安全分等。“首批入住者都为优秀骑手。我们也希望能以此激励更多的骑手提供优质服务。”肖水贤表示。

未来将推出 1000张床位

据普陀区委组织部副部长、区社会工作党委书记徐慧敏介绍，普陀区委组织部积极凝聚城市党建引领基层治理多元主体的合力，共同为新就业群体赋能。

其中，区房管局依托“新时代城市建设者管理之家”项目，为新就业群体统筹各类价廉质优的房源。西部集团负责公寓的建设及日常运营维护，提供贴心的后勤保障。来自区委组织部、总工会、团区委、西部集团等部门共同提供了包括“床品四件套、毛巾、玻璃杯”等生活必需品的“入住大礼包”，也将为小哥正式入住时赠送给他们。

“骑手公寓是我们的一个试点项目，接下来，我们还会在石泉街道、万里街道等地探索寻觅资源，为广大的新就业群体解决‘安居难’的困扰。”徐慧敏透露，明年预计将为新就业群体提供1000张床位。

图为外卖小哥正在摇号选房。 ■摄影 贡俊祺

上海今年前10个月 外贸进出口3.51万亿元

本报讯(劳动报记者 叶赞)11月20日上海海关发布的统计数据显示，今年前10个月，上海市对最大贸易伙伴欧盟进出口保持稳健，对澳大利亚等国贸易回暖。

今年前10个月，上海市进出口总值3.51万亿元(人民币，下同)，较2022年同期(下同)增长1.9%。

前10个月，上海市对最大贸易伙伴欧盟进出口7111.5亿元，增长5.3%，占同期进出口总值的20.2%，比重提升0.7个百分点。同期，对澳大利亚、瑞士、新加坡、英国等国贸易回暖，进出口分别增长22.2%、14.5%、10.7%和14.6%。

前10个月，上海市内资企

业进出口1.44万亿元，增长8.1%，增速高出整体6.2个百分点，占同期进出口总值的41%，拉动上海市外贸增长3.1个百分点。

前10个月，上海市出口机电产品1万亿元，增长4.4%，占同期出口总值的比重提升1.4个百分点至69.3%。

进口方面，今年前10个月上海市进口消费品4735.9亿元，增长9.6%，占同期上海市进口总值的22.9%，拉动进口增长2个百分点，其中乘用车、医疗保健品、箱包、首饰、钟表进口分别增长10%、26.5%、15.9%、52.4%、17.3%。此外，铁矿砂、煤炭进口分别增长11.9%、19.3%。

“骑手上大学”第四期开学

迎来72位圆梦“小哥”

本报讯(劳动报记者 叶赞)“没上过大学一直是我的遗憾。没想到在美团做骑手圆了我的大学梦，毕业还有机会进入管理岗。”骑手张岩在开学典礼上拿到晋升聘书后激动地说。11月18日，美团配送发起的“骑手上大学”项目在北京举行第四届开学典礼，迎接全国72名骑手新生入学。

此次入学的骑手中包括因跳桥救人火遍网络的杭州骑手彭清林，他在康复后来到北京参加开学典礼，“第一次在大学的讲台上作为新生代表发言，第一次有了大学同学，我很激动，也对未来充满信心。”00后的郭宇航同样

对即将成为大学生表示兴奋，他是2022年首都劳动奖章获得者。因为疫情，他连续三年留京值守，从骑手晋升副站长，现在已经是美团骑手海淀示范站副站长。郭宇航表示：“从没想过自己还有机会成为大学生，努力提升自己才能更好地为别人服务。”

据了解，该项目成立初衷不仅是希望帮助骑手提升学历，更希望支持骑手获得长期职业发展，因此美团“骑手上大学”项目学员均将作为储备站长入学，毕业后有机会进入管理岗，运用所学知识投身物流行业发展。

在骑手群体中，有不少

人在求学阶段由于经济原因放弃学业，当追求长远职业发展时，又常常因学历问题受到限制。为了给广大骑手提供更多发展机会，自2021年起，美团配送与国家开放大学合作，为有学历提升需求的骑手提供免费的深造渠道，为骑手扩大职业发展空间，同时也为行业输出高质量人才。此次是双方进行的第四届合作，目前美团配送已累计支持320名骑手进行学历晋升。

这些骑手通过学习后，有的学以致用成为物流行业的管理人员，有的通过提升学历获得了更广阔的发展空间。